
Cadrul plastic, realizat de Al. Olimi — 
în conformitate cu prcceptolc dragi toatru-
lui brechtian —, a întrunit reale oalităţi. 
Olian s-a remarcat priratr-o fina capacitato 
de a doza liniile, culorile. volumole şî 
lumina intr-o sinteză decorativa care în-
sumează atìt v i r tuale narative ale brodi-
tianismului, cît şi pe acoloa firesc dra-
matice ale reprezentatiei teatrale. In spo-
cial izbutnte, docorurile din tabloul r? 
(„Puntila se logodeşte" : ingenioasă ideea 
de a aşeza siluelole de case pc tălpi can* 
permit balansarea lor, creînd iluzia opticii 
deformate de băutură, a lui Punti la) , d in 

tablourilc Ô („Scandal la Puntila") şi 6 
( „ 0 discuţie despre raci"). 

Un spcctacol brechtian ? In măsuira în 
care Brecht ţinea la reliefarea exactă, lim-
pede, a „fabule!" — înţelegînd prin asta 
aoţiunea şi tìlcul ei —. in màsura in care 
Brecht pleda pent ru spoetacele populare, 
vioaie, antrenante, in sfirşit, în niăsura in 
care jocul actoricesc a déterminât cîştiguri 
„pedagogice", cum voia Brecht, Domnal 
Puntila de la Iaşi a fost un spectacol 
brechtian. Dar aceasta înseamnă, în acelaşi 
t imp, un spectacol de bunâ cantate. 

Silviu Gal 

„DISCIPOLUL DIAVOLULUI" DE B. SHAW 
(TEATRUL NATIONAL „ I . L CARAGIALE") 

Data premiere! : 5 februarie. Regia : Al. Finti. Scenografia : Alexandru Brătăşanu. Co
stume : Alexandru Brâtăşanu şi Gabriela Nazarie. Distribuţia : Aura Buzescu (Doamna Dudgeon) ; 
Sanda Toma — Eliza Plopeanu (Essie) ; Muaal—Eotino — Gh. Popovici-Poenaru (Christy Dudgeon) ; 
Toma Dumitriu — Geo Barton (Pastorul Anderson) ; Maria Botta (Judith Anderson) ; Cristina 
Bugeanu (Doamna Titus Dudgeon) ; N. Enache (Unchiul Titus Dudgeon) ; Ovid Teodorescu 
(Unchiul William Dudgeon) ; Did! Teodorescu (Doamna William Dudgeon) ; Marcel Enescu (No
tami Hawkins) ; Florin Piers^c (Richard Dudgeon) ; Const. Stănescu (Capelanul) ; I. Ulmeni 
— Dem. Rădulescu TSeTgëntul) ; Gh. Cozoricl (Maiorul Swindon) ; N. Brancomir (Generalul 
Burgoyne). ■"-«- —. 

In cole „trei piese pent ru puri tani", diu-
tre care prima e Discipolul diavolului, ide
ile dreptăţii, ale libertatii, sentimentolo 
eroico sînt redate cu grija denunţări i pa-
tetismului, a ridiculizării patosului exaltât. 
Cu spiritul lui anahtic, inoisiv, marele dra-
maturg irlandez a intitulât „melodrama" 
o piesă în care toate elementele respec
tive exista cu prisosinţă pentru a se de-
monstra desuetudinea genuini, atìt de la 
moda in secolul trecut. &feìodrama, cu tot 
cortegiul ei de situati? tari, slujeşte aioi 
drept pretext pentru afirmarea unor subtile 
elemente de realism critic, demascator. Be-
volta nu imbraca deci veşminte romantice, 
ci se prezintă cu cauzele ei realiste, pro-
zaioe : impozitul pe t imbru şi pe ceai ! l n 
Discipolul diavolului, ironia caustica a au-
toridui, luciditatea realista care, spulberìnd 
prejudecătile, uzează în mod obişnuit de 
anacronismul istorie pentru a releva falsi- • 
ta i ra teoriei „eroilor" în istorie, se mani
festa cu preguanţă, ca şi în celelalte piese 
din acest ciclu (după Discipolul diavolului 
urmează Cezar şi Cleopatra). Dar aceasta nu 
exclude linia romantic-eroică a piesei, pe 
care o desluşim în conduita unor perso
na je ca Biohard Dudgeon san pastorul An
derson, eroi ce exprima lupta acerba, dusă 
de spirile ìnaintate, pentru liberiate şi dem-
nitate umana, ìmpotriva cotropirii. Filo-
nul romantic din dramatuirgia lui Bernard 

Shaw are însă o expresie moderna, apro-
piată sensibilităţii speotatorilor din secolul 
XX, caracterizìndu-se prin sobrietate în 
gestul avìnlat, laeonism in efuziune şi con-
siderarea ideei de libertate ca pe o raţ iune 
umana şi isterica. Eroii nu se definesc 
prin afirmaţii şi aparente, ci prin compor-
tainent. Astfel, puşi în situaţia de a ac-
ţiona, Dick Dudgeon, eel care e considérât 
în pnritanul orăşel amerioan ueenieul dia
volului (înţelegînd prin spiritul luciferic 
pe răzvrătitul ìmpotriva ordinii stabilite), 
va proceda centrar afirmaţiilor sale cinice, 
iar cuviosul pastor Anderson se va trans-
forma ìntr-un adevărat „discipol al dia
volului", ridicìnd masele la luptă. 

Ce aduce azi pe scena noastră, non şi 
interesant, această piesă a lui Bernard 
Shaw, scrisă în 1897 ? Evident, afirmairea 
ideii de libertate, a luptei ìmpotriva co
tropirii imperialiste : „Desi puteţi ooupa 
oraşe şi cîştiga bătălii, nu puteţi cuceri o 
naţiunc". Şi. totodată, ambianţa spirituală 
a teatrului lui Shaw, spiritul polemic viu 
al scriitorului umanist , incisivitatea replicii, 
ale cărei paradoxuri nemul ţumeau oonşti-
inţele burgheze şi satisfac spectatorul de 
azi prin profunzimea şi virulenta analizei 
la adresa instituţiilor şi moravurilor, a su-
prastructurii societăţii capitaliste. 

Spectacolul Teatrului National „I- L. Ca-
ragiale" (regia Al. Finti) a scos în relief 
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ideea luptei pentru libertate, satira la adre-
sa colonialismului britanic. Utàlizîndu-se o 
foarte bogată figuraţie şi punîndu-se în 
prim-plan un erou, s-a oreat pe scena sen-
tim.en.tul violo nei insurgenţilor. 

Au disparut însă, din spectacol, scăpă-
rările tăioase şi subtile ale replicai, ironia 
care inundă cu un bogat subtext peisajuS 
dramatic, anailiza saircastică a personajelor 
şi situaţiilor şi, ìn general, ceea ce coristi-
tuie clirnatul specific teatrului lui Sliaw. 

Inţele#erea arbitrară a filonului ro
mantic din piesă, considerarea lui după 
modelele ìnveohite ale dramei clasice 
germane din categoria „Sturm und Drang" 
— şi nu ìn esenta lui shawiană — au dus 
în mod direct la inconsecvenţe în spectacol. 
în primul rînd la realizarea „stoicto sensu'' 
a unei mélodrame. Inconsecvenţele con
cepii ei regizorale s-au răsfrînt şi în inter-
pretarea actoriceasca. încredinţarea rolului 
Richard Dudgeon unui actor tînăr putea 
constitui un experiment interesant într-un 
spectacol a carni traditi© pretinde deose-
bită experienţă şi maturità te artistica. Ta
lentiti lui Florin Piersie s-a afinmat eu vi-
goare în unele momente (iradierea de forţă 
şi optimism, care dizolvă în actul I at

mosfera fariseic-viirtuoasă din casa Dud
geon, oa şi scena acuzatiilor sobre din tri
bunal), totuşi. prin jocul său exploziv ex
terior, unilateral în marcarea doar a la-
turii temperamentale a eroului, actorul n-a 
izbutit să acopere cerinţele spirituale ale 
personajului, care presupun afirmarea lu
cida, retinută, a unui cairacter eroic, afir-
marea unui cupret liber de constrìngere a-
supra mărginirii pioase din jur. Aura 
Buzescu a adus obişnuita-i nobleţe pe 
scena, a conferit personajului (Doanina 
Dudgeon) o demnitate ţeapănă, o răutate 
evlavioasă, dar nu se poate spune că aoest 
rei reprezintă întru totul ceoa ce a vrut 
să spuria automi prin el. Aceasta, ìn pri
mul rînd pentru că n-a fost privit cu ìn-
deajuns spirit critic. 

Maria Botta (Judith) a fost prea melo-
dramatică şi prea patetica pentru a mai 
putea să analizeze ou perspicacitate pro-
cesul psihic real, cu implicaţii sociale, pe 
care ìl comporta evoluţia acestei mic-bur-
gheze puritane. Rolul pastorului Anderson, 
deosebit de ìnsemnat ìn economia piesei. 
fiind in paralelism continuu cu rei al lui 
Dick, a fost luat „cam uşor" în ambele 
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interpretări : nici Toma Dumitriu, nici Geo 
Barton n-«u izbulit să comunice, sa exphce 
speotatorului (ceca ce face automi) trăsă-
tu ra de unire ìntre cele două existenţe di
ferite ale personajului, n-au izbutit sa 
arate ce aniline a produs saltili calitatdv 
al transforniării preoantului reverend, în 
cnergieul capitan din miliţia Springtown-
ului. N. Brancomir (generalul Burgoyne), 
desi m i reprezintă tipul fizic indicat de 
autor, a rezolvat ìn tonuri cornice repli
cale inteligente ale personajului, d a r accen-
tuind numai asupra aparenţei sale (triini-
sul majestàtii sale britanice în postura 
de călău rafinat şi elegant), i-a sc&pat 
tilcul sdimbolic al persona juiui. 0 prezenţă 
utilă textului au dovedit-o Gb. Cozorici 
(maiorul Swindon), amestecind ntianţat 
trufia cu prostia personajului, şi I. Ul-
meni care a surprins ìn masca sergentului 
enflez caleva t rasatur i tipico poliţaiului 
din societatea capitalista. Tinerdi ado r i 
Mihai Fotino (Christy) şi Eliza Plopeanu 
(Essie) s^au relevât printr-o deosebită ex
presi vita*e. Mihai Fodno, sterpelind pcră-
j i tura bigoted sale marne şi ìnfuleeìnd-o 
sub nasul familiei prefàcut ìnduirerate, 
suserează printr-un gest elimaitul autentic 
al cased Dudgeon, îmbîcsiită d e pirinoipii 
pur i tane şi pretenţii meschine şi ridi
cole ; ìa rind'ul ei, Eliza Plopeanu, cu 
capivi ghemuit ìntre umori, ou gesturi la-
coniice, fruite, cu cîteva modulaţii ascu-
lite d e bucurie şi spaimă în glas, a izbutit 
sa dea profuniziime şi prezenţă scenica unni 
roi care, altfel, ramine episodic. Decoru-
rile (Alexandra Brătăşanu), frumoase, sim
ple, cu anumite sugestii poetico, au slujit 
intonţiilor regizorale de a crea pe scena un 
climat romantde-eroie, dar eie n u provoacă 
nici un zìmbet spectatoruliii. Or, din tea-
trul lui Shaw n u poate lipsi asigurarea 
complioităţii publicului la savuroasa şi sub-
tila ironie cu care G.B.S. şi-a privit n u o 
data subiectele sau acţiunile dramaitice. 

Mira Iosif 

„OPTIMISTII" 
(SPECTACOLUL ARTIŞTILOR BULGARI 
LA CIRCUL DE STAT DIN BUCUREŞTI) 

Sehimburiie de programe dinlre circuì 
nostra si artişlii de circ din strainatate se 
dovedesc a fi tot mai fructuoase. Spoeta -
lorii romìni au ap laudat pe r ìnd artisti 
so\ietici. bulgari, cehi, polonezi, maghiari, 
germana, care au adus programe noi, va
riate, indrâzneţe, in arena. (Din pacate, 
seoretariatul circului nu popularizează su-

ficieait speotacolele date de arlistii nostri 
peste hotare.) 

Speotacolele arliştilor bulgari , a i arenei , 
au fost primite to tdeauna cu simpatie de 
publicuì bucurestean. la ta poate şi cxpli-
caţia afluenţei de public la ultimili lor 
spectacol. 

Reprozcntaţia cu Optimiştii este dis-
traotivâ. de o varielate de numere care 
incìnta publicuì. Regia artistica (Teodor 
Kozarov) a găsit o modali tate ingenioasa 
de a ìnchega diferitele numere aie progtra-
mului cu ajiitorul prezenţci olovnului Toşko 
(de fapt, una şi aceeaşi persoană cu re -
gizorul). Acesta umple cu moanentele sale 
vesele spaţiile goale dinfcre numere , le leagă 
ìntre eie pr in comentariul său mut , pr in 
imiitarea. la „scara" lui comica, a acro-
baţiilor şi jongleriilor din program, redìnd 
astfel specilioul clasic al ..elovnului-ìncurca 
lume", care se mira teribil de faptul că 
„virtuozitatea" lui n u este laudata destui 
de zgomotos. 

Dinfcre acrobati şi jongleri s-au remarcai 
Margherita Kozarova, Trio Nanov, Alexan
dra Baikanski şi Vasco Mihailov. 

Margherita Kozarova aduce o nota apar te 
pr ia faptul că exécuta „ant ipodul" in rit-
mul dansuri lor popula te bulgares ti. Da te 
fiind dirnensiunile obieotelor cu taire jon-
glează, vivacità-tea i i tmuri lor respective. 
perfeoţia şi eleganţa execuţiei, exerciţiuil 
Kozarovei ne sugerează, într-un fel, un 
bal et de inspiraţie folclorica. 

Aorobaţiile pe bicicletă ale trio-ului 
Nanov aù dovedit temeritate, iar Alexandra 
Balkanski ne-a impresionat prin exaotitatca 
preciziei la sariturile pe sîrmă, ca sì 
Vasco MihailoN', care, stand ìntir-un picior 
pe un stìlp, la înălţime, exécuta cele mai 
com)>licale exerciţii de jonglerie. 

Amuzante au fost şi numerele ..Telefonili 
bucluoaş", .,Jociiri icariene" si . .Excentrie 
aciTobat". 

Cîntăretele Any Petrova şi Arhinora 
Kuinanova Da Costa au fost două inter
prete agreabile, desi am prefera oa reper-
toriul lor să conţină mai mul te bucati de 
muzicîl uşoară bulgărească. actuală. 

S-au distins din nou, prin măiestj'ia ex-
cepţională. artistii so\ietLci, acrobaţii zbu-
lători Morus. pe care i-am văzu t şi re-
marcat si in programul trecut al ciixvului. 

Spectacolui Optimiştii, oferit de artistir 
de circ bulgari, îşi merita din plin t i thd, 
ei dovedind o preocuparc creatoare pr in 
abordarea unor forme cit mai noi si mai 
specta cu loase in arta arenei, in gasirea 
unei concept ii regizorale care să ìnchege 
nuinere,l(> programmili ìnlr-o unitate ar
tistica. 

B. Dumitrescu 
www.cimec.ro


